

乳腺增生的防治方法

▲资阳市雁江区丹山镇中心卫生院 吴忠明

乳腺增生主要是由于乳腺组织导管和乳腺小叶的结构出现了退行性变化和进行性的结缔组织生长。该疾病并非炎症，也和肿瘤不同，和内分泌失调有极大的关系，大多由于患者日常生活中的不良生活习惯对乳房腺体造成了不好的刺激，最终使乳房组织发生了不正常的胀大和增生。实际上，乳腺增生的发病原因有很多，和人们的日常生活有着极大的关系。

乳腺增生的危害

疼痛 乳腺增生患者在发病后，会时常觉得乳房胀痛或者刺痛，比较常见的为单侧乳房剧烈疼痛，偶尔会连带着双侧疼痛，甚至不能触碰乳房，对日常生活和工作造成不利影响。

月经失调 因为乳腺增生主要与内分泌失调息息相关，所以月经失调的症状也会时常发生，而且月经期不准时、量少、颜色变淡，还可能出现痛经的情况，乳腺增生引起的疼痛通常在月经前加重，并在月经后有所缓解。

超声检查的注意事项

▲自贡市精神卫生中心 钟智勇

超声检查具有实时、无创、无辐射等优势，所以临幊上获得了越来越多的认可，超声检查也成为临幊上不可或缺的一项检查项目。根据检查内容的不一样，患者往往要在多个部位进行超声检查，其中就包括心脏检查、子宫检查以及肝脏检查等等。关于超声检查，很多患者因不清楚其检查要求，而导致检查不能正常进行。这种现象不仅浪费了患者大量的时间，同时也降低了医院的办事效率。对此，患者在接受超声检查之前，要对这项检查的注意事项加以了解。

超声检查的原理

在了解超声检查的注意事项之前，先了解一下超声检查的原理。只有真正的了解了超声检查的原理，对于检查中的注意事项就很容易理解并记住。超声检查有很多名称，比如B超检查，彩超检查以及三维检查等等，不管是哪一种名称，这些都归属于超声检查，其检查的本质还是利用超声波对患者进行检查。

在日常生活中，人们的口头交流都是通过声带振动发出声波来实现的，但是一般人耳可以听到的声波有一定的范围，比如低于20Hz~20000Hz这个范围的声波人耳是听不到的。而在给患者进行超声波的检查时，超声波的超声频率一般分布在1000000Hz~1800000Hz之间。超声仪通过释放超声波，然后接收通过人体反射回来的超声波对检查部位进行成像检查。对超声检查原理做一个相应的了解之后，患者也就知道这一项检查大概是一个什么流程，相应的对医生的检查配合度也比较高。

不同部位超声检查的相关注意事项

心脏部位超声检查 一般患者在接受心脏部位的超声检查时，要处于一个平和的状态下，脱鞋平卧在检查床上，并且要解开上衣的纽扣，充分暴露胸部，这样有助于医生的检查。如果在检查之前有剧烈运动，可以先进行休息等心率平复在进行检查。同时，如果患者自身有原发性的心脏

负面情绪 乳腺增生患者的情绪会出现显著变化，包括变得烦躁、焦虑、易怒和悲观等，还会对日常生活和工作造成不同程度的影响，甚至导致体质下降，而且情绪变化的波动越大，乳房的疼痛感会越强烈。

致癌 根据相关调查，乳腺增生患者患有癌症的概率明显高于健康女性。

乳腺增生的发病原因

随着社会和经济的快速发展，人们的生活压力和工作压力越来越大，给每个人的生活节奏和竞争观念带来了非常大的变化，尤其是女性，日常生活压力大、工作繁忙，很容易出现暴躁、爱生气等负面情绪，再加上缺乏良好的生活作息，长时间无法发泄就会使内分泌失调，增加乳腺增生发病率。

一些女性由于高龄未婚、人工流产、性生活失衡、母乳喂养受到抑制或者不孕等原因，阻碍了乳腺的周期性生理活动。还有

一部分女性由于内衣不合体、过紧而对乳房内的血液循环系统和淋巴造成压迫，因此对乳房的健康造成威胁。

经常吃一些油腻、油炸、辛辣和生冷的食品，对人的身体会产生不利影响，容易患上乳腺增生。如果长时间口服有激素的避孕药和保健品，也会使内分泌失调，从而导致乳房疾病的发生。

乳腺增生的预防方法

定期进行身体检查 乳腺增生的发病原因有许多，女性应定期进行身体检查，从而对一些有可能加重病情的不可控因素进行预防，除此之外，16岁以上的女性都需要定期普查乳腺，检查应在经期后的3~7天，35岁以上的女性应每年或者每两年检查一次，50岁以上的女性应每年检查一次，而患有卵巢癌、乳腺癌家族史或者腺癌等高危人群有必要每6个月检查一次。

胸罩要合身 由于女性的胸部有很多淋

巴血管，如果胸罩过紧或者设计不当，都会阻碍乳房淋巴的回流，进而导致乳腺增生。

保持情绪稳定 由于内分泌失调容易诱发乳腺增生，而过度紧张和兴奋等不良情绪有可能会导致内分泌失调，所以每位女性都应避免情绪波动过大，在日常生活和工作中应保持乐观向上的心态。

养成良好的生活作息 女性一定要保证充分的睡眠时间，尽量避免熬夜，并在平时多做一些适当的锻炼，包括步行、做操、慢跑和登山等，既能够平复内心的不良情绪，还能提高自身免疫力，从而促进病情的康复。

健康饮食 女性需要有保持良好的饮食习惯，少吃一些高热量和高脂肪的食品，尽量戒烟戒酒，不要吃一些含有激素的速食，应多吃新鲜的水果和蔬菜。

如果患者正处于哺乳期，一定要保证足够的哺乳时间，如果女性产后的哺乳时间不足8个月，或者没有哺乳，都会使乳汁沉积，诱发乳腺疾病。

科学认识健康管理

▲凉山彝族自治州第二人民医院 缪玲

随着生活水平的提升，人们越来越注重健康管理，保持身体处于最佳状态。健康管理是指对个人或者群体的健康危险因素进行全面管理的过程。其管理内容十分广泛，可分为以下几方面：

健康管理档案 健康管理档案是用来对客户的生命体征以及其所从事的与健康相关的事件和行为进行一系列记录。它主要包括客户的健康状况、家族病史、既往病史、诊断治疗情况、历次体检结果以及个体的心理、生理、生活行为等信息。

健康体检管理 健康体检管理是对受检者的疾病和健康状况进行检测，并针对检测后的结果进行全面的评估，以此来降低健康的风险因素。健康体检管理的内容主要包括体检设计、体检服务以及体检评估三个方面。

生活方式管理 生活方式管理主要指的是对客户的饮食习惯和生活方式进行科学的指导，以此来改掉不良饮食习惯以及不健康的生活方式，从而达到控制健康风险因素的目的。

生活方式的管理，主要包括：第一，观察和分析客户的生活行为与生活方式，对于其中存在不健康的危险因素以及不合理的地方，进行预警和指正，以便其能够意识到错误，从而弥补自己的不足，做到健康的生活；第二，检查身体状况有无变化，以便对身体的变化进行随时的掌握，从而使身体一直保持稳定健康的状态；第三，帮助用户学习健康知识，使其能够掌握一定的健康方法并应用于实际的生活之中，以此来做好自我保健，提升机体免疫力，减少疾病的發生。

健康风险分析与评估管理 也被称为健康风险度评估管理。具体来说就是将生活行为、方式等转化为能够测量的指标，以此来对个体未来一定时间内发生疾病或死亡的危险程度进行预测。同时，也能够对个体降低危险的潜在可能进行估计，并将这些分析和整理出来的信息反馈给个体，以便其在生活方式以及饮食习惯上做出及时的调整和改进。

亚临床管理 亚临床管理具体指的是，对处于亚临床状态（身体状态不佳，有发生疾病的可能）的个体和群体予以综合的调

理，将可能出现的疾病消灭于萌芽之中，从而使亚健康状态的个体或者群体恢复到健康的状态。

疾病管理 是对疾病的控制。是对于身患疾病的患者，通过各种方式和途径，为其提供卫生保健服务，并协调各种医疗资源，对患者的诊疗过程采取综合干预手段，从而实现疾病全方位、连续性的治疗。

健康需求管理 健康需求管理是以满足个体或群体的健康需求为出发点和落脚点，以此来最大限度的保障人类的健康。健康管理需求的具体内容是，针对社会需求，建立具有起居、生活、工作、环境等医疗需求服务和卫生保健服务的管理服务。通过这样的方式，来有效的减少个体或群体因不合理的饮食习惯、不科学的运动行为、不健康的生活方式等对身体造成的伤害以及一些不必要的费用支出。

健康知识管理 对于想要保健以及养生的个人或者群体提供全面的医疗保健知识，使其能够学习并掌握一定的保健养生方法，树立科学的健康观，从而进一步提高生活质量，提升健康品质，积极的面对精彩的人生。

动态跟踪管理 动态跟踪管理实质上讲的是在对个体或群体提供健康管理服务的过程中，对个体或群体的体征变化予以定期的观察和分析，以便能够对其健康状况的变化进行随时的掌握，从而为健康管理服务的有效开展提供有力的数据支撑。通过对这些实时数据进行分析，及时改进和调整健康干预方案，进一步提升健康干预效果。

健康管理实现了对人体健康的全方位管理，有助于改善人们的生活方式，降低疾病发生的概率，对于人类的健康发展来说具有重大意义。

